

- ◆ 「彼得看著許個人，就給個講：『以色列人，恁是按怎對此項代誌感覺奇怪？是按怎注目看阮，想講阮是靠家己的能力抑是虔誠互此個人起來行？』」（3:12）
 - 3:12-16 是彼得在聖靈降臨節之後的第二次講道，同樣地說給「以色列人」聽（參 2:22），給予他們第二次悔改的機會，應該憑信心歸向上帝。
 - 彼得講道的動機來自於他們「感覺奇怪」，他們可能誤認為彼得和約翰是靠「自己」的能力或是信仰的虔誠所做的。
- ◆ 「亞伯拉罕、以撒、雅各的上帝，就是咱祖先的上帝，已經互伊的僕人耶穌得著榮光。此位耶穌恁給伊交互官府；彼拉多決定欲放伊的時，恁當場拒絕。」（3:13）
 - 這裡提到以色列人祖先的上帝是為了表達使徒們所行的神蹟，是來自於獨一上帝的大能，他們所做不是靠「自己」。
 - 「得著榮光」意味著耶穌的復活和升天，這是全能的上帝在祂僕人身上所行的大能，這實踐賽 52:13 所預言的。
 - 彼得透過上帝在耶穌身上所做的事，與他們在基督裡所做的事連結在一起。
 - 這位耶穌的僕人卻被以色列人親自交給官府，在那裡受到彼拉多的審判，即使他想要釋放耶穌，卻被他們「拒絕」。
- ◆ 「恁拒絕彼位聖閣公義的，要求彼拉多放一個殺人犯互恁。」（3:14）
 - 這裡強調耶穌是「聖閣公義的」，當祂斷氣之後，當場有一位軍官（百夫長）對耶穌說「此個人真正是義人」（路 23:47），暗指耶穌是為「義」而受苦的僕人，承擔以色列人的罪（參考賽 53:11）。
 - 彼得第二次提到他們的「拒絕」，表達以色列人藉著參與審判與處決耶穌的過程，背叛了上帝與他們的關係。
 - 彼得強調他們要求釋放一個「殺人犯」，更表達他們的罪惡深重。
 - 連續兩次提到「彼拉多」在耶穌的審判與死亡中所扮演的角色，他是基於政治的因素才將耶穌交給以色列人，然而彼得講道的重點不在於彼拉多，而是在於以色列人的作為。
- ◆ 「恁剗死活命的源頭，就是上帝互伊對死人中閣活彼位。阮是此個代誌的見證人。」（3:15）
 - 以色列人殺死的耶穌，祂卻是他們生命的源頭，也是上帝的大能讓祂從死人中復活，彰顯上帝的旨意，這是極度諷刺的事，顯見他們極端的無知。
 - 彼得強調他是「此個代誌的見證人」，可能不只是他們見證耶穌的死與復活，更是見證以色列人如何拒絕耶穌。

- ◆ 「對信靠此個名，就是耶穌的名，恁所看見所識此個腳跛的人，有得著氣力。對耶穌所賜的信心，此個人完全好起來。此項代誌恁大家攏有看著。」(3:16)
 - 「對信靠此個名（耶穌的名）」表達這個人得著醫治的因素，客觀上，是倚靠耶穌的名，主觀上，是人的信心。
 - 那到底是誰的信心呢？「腳跛的人」還是「彼得」呢？都有可能，不過按照整個經文的描述，彼得比較有可能。
 - 「對信靠此個名」、「對耶穌所賜的信心」澄清了彼得行醫治所被誤解為倚靠「自己」的能力或敬虔。
 - 「完全好起來」指向了「獻祭」時被接納成為潔淨的牲畜。
 - 過去，那個「腳跛的人」因為身體有殘缺，所以不能進入聖所，現在他完全好起來，已經可以進入聖所，而這件事以色列同胞「大家攏有看著」。
- ◆ 「兄弟，今我知，恁及恁的領導者按呢做是因為毋知。」(3:17)
 - 藉著耶穌的名，彼得期待當時的聽眾能夠悔改信主，成為「得醫治」的以色列人之一份子。
 - 當彼得說「今我知」意味著以色列人與他們的領導者的「毋知（無知）」是可以被寬恕的。
 - 他們的「無知」來自於他們不曉得耶穌的彌賽亞身分以及使命，聖經中對於因為「無知」而犯的罪是可以贖罪的(民 15:27-31)，而「故意」(高高舉起的手)則是不能贖罪的。
- ◆ 「上帝有通過眾先知的嘴預言伊的基督著受苦，此個代誌果然應驗啦。」(3:18)
 - 彼得提到「眾先知的嘴」都提到受苦的彌賽亞，最主要讓人想到的是賽 52:13-53:12，也包括其他的經文(耶 11:19; 亞 12:10; 13:7; 詩 22; 31; 34; 69)
- ◆ 「所以，著悔改歸向上帝，通互恁的罪得著擦消。」(3:19)
 - 彼得的演講到了關鍵時刻，他呼籲應該「悔改」、「歸向」上帝，意味著他們必須「歸回」(轉向)，從拒絕耶穌到接受耶穌，「通互恁的罪得著擦消」，得著許多的祝福。
- ◆ 「按呢，主就會賜恁更新的日子，閣差遣早就揀好勢的基督耶穌來。」(3:20)
 - 「悔改」(3:19)將帶來上帝所賞賜的「更新的日子」，可以認為是靈命更新的日子，而這將影響到耶穌再來的時程。
- ◆ 「照上帝通過古早聖先知的嘴所宣布的，伊一定著偕佇天頂直到萬物復興的時。」(3:21)
 - 再次，用「古早聖先知的嘴所宣布的」表達彼得所說的是按照聖經所記載的。

- 「著倅佇天頂直到萬物復興的時」表達未來耶穌的再來沒有具體的日子，只有等人完成聖靈所賞賜的使命，就是為以色列和列國作見證，直到地球和歷史的終結。
- ◆ 「摩西曾講：『主—恁的上帝欲對恁同胞的中間給恁任命一位親像我此款先知。伊給恁講的話，恁攏著聽趁。毋聽此位先知的話的人，會對子民中攏給個除滅。』」（3:22-23）
 - 彼得引用申 18:15-19，表達上帝要在以色列人同胞中間任命一位像摩西的先知，警告若沒有聽這位先知的話語，將要逐出上帝子民之門。
 - 一個人是否屬於立約的群體，端看他是否聽那位先知的話，若屬於這個群體的人將感受到上帝與他們同在。
- ◆ 「對撒母耳到以後所有傳信息的先知攏有講起諸個日子。」（3:24）
 - 對彼得來說，撒母耳是摩西之後的第一位先知。
 - 「講起諸個日子」也就是五旬節開始的日子。
 - 對於初代教會的基督徒來說，他們把自己在信仰上的經歷都認為是先知預言過的事。
 - 在上帝救贖計劃的前提之下，正在發生的事情，包括「腳跛」的人得著醫治，早已透過「所有」先知所傳達的信息一一實現。
- ◆ 「恁是先知的子孫，嘛是上帝及恁的祖先所立的約的繼承人。伊曾對亞伯拉罕講：『地上萬族攏會因為你的後代得著福氣。』」（3:25）
 - 彼得提醒聽眾，他們是先知的後裔，上帝與他們的祖先立約，而他們是接續這個約的人。
 - 透過他們也可以讓「地上萬族」都得著福氣，這個應許可能是最終福音將要傳到「外邦人」，不過，首先身為以色列人的他們要先信主。
- ◆ 「上帝任命伊的僕人，先差伊來恁遮，給恁賜福，互恁逐個人越倒轉離開邪惡。」（3:26）
 - 彼得利用前面對於聖經的解釋，呼籲他的聽眾應該參與當前的祝福，也就是透過耶穌這位上帝的僕人所賜福的，讓每個人「擦消」自己的罪（3:19），回轉離開邪惡。
- ◆ 「彼得及約翰對群眾啲講話的時，有祭司、聖殿的守衛官，及撒都該派的人來。」（4:1）
 - 「祭司」、「聖殿的守衛官」代表著聖殿，是以色列官方代表，有責任保護聖殿的利益，尤其是儀式的聖潔。

- 「撒都該派的人」
 - ◇ 常常被妖魔化，他們可能來自於富裕家庭（主要是祭司家庭）的虔誠猶太教徒，他們可能主宰了耶路撒冷聖城的權力結構，卻對聖殿禮儀沒有任何權柄。
 - ◇ 在路加的作者筆下，他們常常被描繪成人格有缺陷，神學思想不太正確的群體。
- 當彼得和約翰正在講道的時候，他們的到來似乎來者不善。
- ◆ 「因非常受氣，因為此兩個使徒的教示眾人，根據耶穌的閣活宣講死人閣活的事。」(4:2)
 - 確實，一開始就聲明「因非常受氣」，原因是他們透過講道來教導死人復活的事。
 - 對於撒都該派的人來說，他們不相信復活，當然也不會接受彌賽亞復活的概念。
- ◆ 「因就掠此兩個使徒，給因拘留到隔日，因為天已經暗。」(4:3)
 - 在古代，監禁通常不是一種懲罰的手段，而是一種扣留嫌犯直到做出判決為止的手段。
 - 兩位使徒被抓之後可能來不及處理或審問他們，因為已經晚上了，就拘留他們。
- ◆ 「聽著信息的有真多人信，查甫人的人數差不多有五千。」(4:4)
 - 對耶穌的跟隨者採取暴力、強制的手段都是無效的，往往都會適得其反，使得信仰群體進一步成長。
 - 「信息」是「道」(logos)指的可能是基督的福音。
 - 「相信」表達順服「悔改歸向上帝」的福音命令，相信使徒們宣講關於復活耶穌的事。
 - 儘管發生了門徒被捕的事件，但仍然有人聽完彼得的講道決定信主，光是算男性就已經有五千人。
- ◆ 省思
 - 「我奉拿撒勒人耶穌基督的名命令你，起來行！」(3:6)
 - ◇ 彼得的命令不是咒語，好像聽到神聖的「名」就能釋放醫治的能力，而是信徒對復活的耶穌持續祂所宣告的權柄。
 - ◇ 彼得能讓「腳跛的人」得著新的生命，正因為他的話語表達對耶穌醫治且拯救失喪的人的權柄之信心。
 - 「就跳起來荷的，閣行，及因做夥進入聖殿」(3:8)
 - ◇ 耶穌在升天前的講道說「聖神臨到恁的時，恁會得著能力……為著我做見證。」(1:8)最終所得的結果就是「以色列的復興」(以色列的主權回復)。